AT W RS
Aufgabe 2:

Annette legt zu Beginn eines Jahres 2 000,00 € auf ihrem Sparbuch an. Der
Zinssatz betrigt 3,5%. Zinsen werden mitverzinst.

Nach 2 Jahren und 7 Monaten hebt sie ihr gesamtes Geld einschlieBlich der Zinsen
ab. Um wie viel Prozent ist ihr Guthaben insgesamt angestiegen?

Der Zusakz JZinsen werdan mikverzinst® ist sehr wichtig, denn dadurch handelt es sich am
eine Zinseszinsaufgabe. Daflr gilt die Grundrormed !

H.h ¥ K.} nl‘l
Dabel kst K. das Grundkapital, K, das Kapital nach n Jahren, g der Zinsfaktor und n die

Anzahl der Jahre,

Der Zinsfaktor q betrigt hier: g=1+ =14 E—1U35

100 100

Diese Finseszins Formed glit abar nur 0 dse ersten belden Jahre. Dl Zinsen-flr die 7
Monate mlssen wir extra barechmen.

Kapital nach 2 Jahren: K, = 2000.-1,035% « 2 142,45 €
Zirsen f0r 2 lahre: Fpm 2I42.45 = 2000 = (42 50 €
Ky p-m 214245.35.7
Zi far 7 Mo ¢ e = 4374 £
Y ** 0012 = 100.12
Gesambzinsen: E=fa 2y = 14250+ 43,74 = 18624 €

Mit der einfachen Zinsformed Z = :Iin-g- Ednnen wir nun den gesamben Frozentsaksz

ausrechnen:

2000 - p 1E-E,.T-'ﬂ 1ﬂ|:| r
186,24 » o = PR =9,31% (bei der Bank werden Prozentangaben

mtst resiistellig angegehen)

Es geht auch mit dem Prozentiakior:

E 2000 + 18624 218G 24

Em - i -
il R 2000 2000

« L0931 = pns931%

Ergebnls: Thr Guthaben ist insgesamt um 9,31 Prozent angestiegen.

netzwerk zur Vollversion


https://www.netzwerk-lernen.de/Rechnen-mit-Prozent-Zins-und-Zinseszins

AT W RS
Aufgabe 3:

Frau Pfaff zahilt zu Anfang des Jahres 3 500,00 € bei der Bank ein, in jedem
folgenden Jahr 250 € mehr als im Vorjahr. Uber welches Guthaben verflgt sie
nach Ablauf ven 3 Jahren bei sinem Zinssatz von 4,5%7

Wie hoch misste Frau Plaff eine gleichbleibende Rate wihlen, wenn sie bel
glelchem Zinssatz dasselbe Endkapital erhalten wollte?

Es handelt sich har um eine besondere Form des Ratensparvertrags, da die Rate jedes Jahr
um 250 € steigt. Daflr gibt es kelne spezieilen Formeln, wir missen also jedes Jahw einzeln
angehern:

Anfang 1. Jahr; K. = 3500,00 €
Enda 1. Jahr: Ke = Z500-1.045 = 3657.50 €

Anfang 2. Jahr: Ke = 3657,50 + 250 =3907,50 €
Ende 2. Jahr: K= 3907.50 . 1,045 = 4083,34 €

Anfang 3. Jahr: Ko = 4083,34 + 500 = 4583, 54 £

Enda 3. lahr: Ky m 4583, 34 . 1,045 = 4789, 59 £

Ergebnis: Mach dred Jahren kann sie dber 4789,59 € verfigen.

Zur Beantwortung der zweiten Frage ersetzen wir in oblger Rechnung die sich dndemde
Rate durch R und l3sen die entstebende Gheichung nach R aul:

Anfang 2. Jahr: 3657.50 + R
Ende 2. Jahr: (3657,50 + R)-1,045 = 3657,50-1,045 + R-1,045

Anfang 3. Jahr 3657,50-1,045 + R-1,045 + R
Enda 3. Jahr: (3657,50-1,045 + R-1,045 + R})-1,045

= 3657, 50-1,045%+R-1,0452 + R-1,045
Mach I!||;'||-I_:|:l!'r FEEI!H.!'II,.II'IIQ muss dabed :IT-'SE!,SEI € herauskommen:
3657,50-1,04524+R.1,0452 + R.1,045 = 4789,50
300408 + R{1,0452+1,045) = 4789,50 |-3904,08
R.2,137 = 795,51

#8551 _ 372,26 €

R
2137

Ergabnis: Die gleichbleibande Rate muss 372,26 € betragen.

netzwerk zur Vollversion


https://www.netzwerk-lernen.de/Rechnen-mit-Prozent-Zins-und-Zinseszins
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Aufgabe 4:
Familie Miller will ¢in Auto zum Endpreis von 37 500 € kaufen. Flr die

Berechnung der zu
erwartenden Folgekosten geht sie von folgenden Ausgaben pro Jahr aus:

Versicherung: 960,70 €

Steuer: 330,00 C

Wartung u. Reparaturen: 1,4 % des Endpreises
Benzinverbrauch: B,5 | pro 100 km
Benzinpreis: 1,19 C

Jahrliche Fahrislstung: 15 000 km

Berechne die jdhriichen Gesamtausgaben und daraus die Kosten pro gefahrenen
Klometer.

Wie viel % dieser Gesamtausgaban entfallan aul die Benzinkosten?

Famiile Milller bezieht noch einen Wertveriust des Fahreeugs von 7500 € lm Jahr
in die Berechnung mit eln. Wie hoch werden jetzt die Kosten fiir den gafahrenen
Klometer?

Jahrliche Ausgabesn:

Versicherung: 980,70 €
Sheuar: 330,00 €
Wartung u. Reparaturnen: 1.4 % von 37 500 = 37 500 . 0,014 = 52500 €
Banzinverbrauch: 8.5 | pro 100 km
Benzinpneis: 129 E 150 . 8,5 - 1,29 =164a, 05 €
jahrliche Fahrieistung: 15 D ke
Gesamitkosten: 3456 75 €
455,75
Kosten pro km; L =023 C
15000

Dsn Antell der Benzinkasten berechnen wir mit der Prozenbwertfonmel, da die Banrinkosten
Jja ein Antell der Gesamtkosten sind:

G.p 100 P 100.1644,75

B eRe < =~ SEagE o ow

Gesamikosten inklusiv Wertver{usk: 3459, 75 % 7 500 = 10 959, /5 €
Kosten pro km inklusiv Wertveriust: %;—b =073 €
Ergebnisse:

Die jEhriichen Gesamtausgaben betragen 3 459,75 € Prd km sind dies 0,23 &£,
Van den Gesamiuigaben entfallen 47, 5% aul die Benzinkosten,
Mt Wertveriest kostel der km pro Jahr 0,7 3E.

netzwerk zur Vollversion


https://www.netzwerk-lernen.de/Rechnen-mit-Prozent-Zins-und-Zinseszins
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Aufgabe 5:
In einer Realschule sind 66% Deutsche, 22% Tirken, 1/10 Griechen und 15
Schiller mit anderen Nationalititen.
Wie viel Schiiler hat die Schule insgesamt und wie viele davon sind tlrkischer und
ariechischer Abstammung?

Wie hoch ist der Auslinderanteil (in %) an dieser Schule?
Stelle diese Vertellung in einem Kreisdiagramm dar {r=3,0 em)!

Bel dieser Aufgaba haben wir drel verschiedana Maglichkelten der Darsteliung von Antellan:
I Prozent (56% und 22%), als Bruch (1/10) vnd absclut (15),

Alles rusammaen sind 100%, davon geben 66%, 2% und 110 = 10% ab:
100% - 66% - 22% - 10% = %

Dig 15 Schiler entsprechen also gendu 2% der Gesamtschilerzahl, Unaufl 100%
hochzurechnan, machen wir ¢ingn Drssatz, der auf eing Multiplikation mit 50 hinauslault:

Gasamischilerzahl: 15 .50 = 750 Schiler

shnlEinnlasmbaddi

davon sind 229 Torken: Te= 0= = 165

und 1710 Griechen: -?E%g Ll

Den Ausldnderantall erhaltan wir, wenn wir won allén {=100%) de deutschan {=§5%)
abriehen: 100% - B6% = 349%

Fiir ein Kreisdlagramm mdssen wir dle 360° das Krelses In 100 Telle tellen = 3,6, Bin
Fropant entspricht also genau 3,6%,

66% = 66-3,6 = 237,67, 22% = 22.2,6 = 79.2% 10% = 1036 = 36% 2% = 7.2¢
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